

政务动态



坝芒乡:

建和美城乡 添幸福底色

本报(通讯员 金延霞) 满院花开,住着舒心。居住在麻江县坝芒乡水城村的村民王金龙和刚从田间劳作完回到家中,放下背篓,便不由自主到自家院中侍弄着花草,这些天,他忙着搬砖砌墙、设计花台、摆放花草,自家小院的“颜值”越来越高。

水城村坐落在大山深处的布依族寨子里,一条条洁净的水泥路蜿蜒串联起各家各户,一座座干净整洁的农家院落,一排排丰富多彩的文化墙,山上的绿色产业与错落有致的小寨子构成一幅美丽画卷。

谁曾想到这个过去最偏远、最穷的、基础设施最差的后进村如今一跃成为产业最优、设施最佳、面貌最靓的先进村。

在水城坝区,连成片的白色大棚像是给大坝穿上了一层“新衣”。给土地换上“新衣”,现在叫产业结构调整,但在过去,村里的人却认为是“败家”的事。

“稻谷玉米年年种,产业发展不见功。”传统观念影响,一直制约水城村的发展。村党支部书记罗传彬率先示范,流转50亩土地开始种植蔬菜,成为村里第一位吃“螃蟹”的人。为带动更多群众增收致富,水城村探索“党员+农户”“1+

N”等结对帮带模式,结对帮带农户做实“一村一品”特色产业。富带穷,强带弱,如今,全村90%的家庭都参与其中,水城村不仅建成了麻江县最大的坝区蔬菜产业基地4915亩,带动1284户农户实现增收致富,还打造建设成为融入粤港澳大湾区“菜篮子”基地。

“观念改变后,过去对我们意见最大的,现在也变成种植蔬菜最多的。”罗传彬笑着说。

产业融合,群众的日子富裕了,但农村人居环境一直是水城村的“堵点”和“痛点”,村口垃圾池里空无一物,树旁大树下垃圾成堆,这是常态。如何改变这一陋习?水城村党支部想出了妙招。

推行“十联八创”民主管理机制,由每十户农户组成一个卫生共管、文明共创、产业共建的“十户一体”,抱团发展。通过“金种子”党员示范户示范带动,以“党员+农户”的方式划分责任区,带领群众修建产业路、美化靓化庭院、清理违建和垃圾,引导农户建设门前“小菜园、小花园、小果园、小乐园”,坚持定期开展环境卫生评比,逐渐养成人人爱护花草的习惯,乡村颜值大大提升。

“村里空气清新、环境优美、设施健全,我们也不能拖组织的后腿。”王金和家连续几个月在环境卫生积分评比活动中得分高居榜首。

为持续培育良好村风,水城村每年都评选“守法户”“卫生户”“孝老户”“技能户”等典型,同时还发动村民晒家风、晒家规,相互学习,以点带面,全村形成崇尚美德、比学赶超的良好风气,人人都成为移风易俗宣传员、文明乡风推动者。

村庄美了,产业旺了,生态优了,村民们还建起了农家乐,吃上了“旅游饭”。“从种植蔬菜到发展休闲体验农业,来这里旅游的人多了,我们的收入也提高了。”水城村村民王玉君说。

水城村是坝芒乡建设和和美城乡的一个缩影。

坚持党建引领基层治理,以城镇精细化管理、乡村庭院美化、文明新风倡导、法制教育普及等和美城乡“四大行动”为抓手,健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的基层治理体系,推进共建共治共享,这是坝芒乡创新探索基层治理体系和治理能力现代化的又一举措。

通过深化“一中心一张网十联户”基层治理机制建设,全面搭建

“党小组+网格员+联户长”基层治理“铁三角”,有效组织、宣传和调动群众参与乡村治理的主动性和积极性,形成“党员带头干、群众比着干、干群齐心干”的良好局面,逐步实现村有产业、户有增收,乡村“气质”更美了,“颜值”更高了,群众生活舒适度、幸福感越来越强烈。



千群齐心参与乡村环境治理

龙山镇龙山村:

美丽庭院扮靓魅力乡村

本报(通讯员 曹雨萌 甘宇枫) 乡村之美,美在山水,美在田园,美在庭院。近年来,麻江县龙山镇龙山村以乡村庭院美化行动为抓手,结合庭院经济发展,宣传引导、示范引领、创新实践,持续推进农村人居环境改善,努力刷新乡村“颜值”,提升群众幸福感,获得感。

松土除草、修剪枝叶……一大早,龙山村村民胡泽云就在自家门前的小菜园里忙活起来。在胡泽云的精心管护下,不仅菜园里的黄瓜、小葱、白菜等蔬菜长势良好,花园里的花也开得正艳。

龙山村按照“宜花则花、宜果则果、宜菜则菜”的原则,充分尊重群众意愿,鼓励群众发挥创造力、主动性,打造独具特色的庭院花园、庭前菜园和果园,并免费发放花果苗木,指导群众创建美丽庭院。

“这个花椒苗,还有我家的花苗、樱桃树苗都是政府免费发给我们的,我把这些苗木栽在房前屋后,自己打理好,环

境也变好了,等到果子成熟,我们也能得吃。”胡泽云看着满园翠绿,心里是抑制不住的喜悦。

龙山村以召开村民代表大会、坝坝会等方式,讲党的好政策,绘发展新蓝图,擘画乡村振兴的美丽画卷,积极探索建立和完善环境卫生评比机制,动员村民自发参与庭院美化工作,成为美丽庭院的设计者、参与者和维护者。

胡泽云每天早起就开始打扫庭院卫生,她告诉笔者:“现在大家已经养成爱护环境卫生的习惯了,每天起来都会把房前屋后打扫干净。”

如今,走进龙山村,村内平整干净的水泥路两旁绿树成荫,整洁的农家庭院鲜花盛开,白墙黛瓦的楼房与庭前美景相映成趣。龙山村以点串线、以线带面,持续推动从“一处美”向“一片美”提升,真正实现了开门见花,推窗见绿,出门赏景,起步闻香。

宣威镇卡乌村:

打造和美庭院 扮靓乡村“颜值”

本报(通讯员 杨娟 甘宇枫 吴本银 田如平) 一花一草皆为景,美丽乡村入画来。在麻江县宣威镇卡乌村,家家户户的小院里都栽种着各种花草、蔬果、树木,一个个小花园、小菜园、小果园扮靓了庭院面貌,提升了乡村“颜值”,让生活在这里的村民不仅能感受到人间烟火气,还能享受到美景带来的惬意生活。

近日,笔者走进村民蒋德敏家,木质房屋古朴典雅、古色古香,身着苗族服饰的蒋女士正在院子里精心地侍弄花草,放眼望去,各类盆栽错落有致,清新怡然、花开正艳,微风拂来,花香阵阵,沁人心脾。

“以前我家门口黄泥巴,坑坑洼洼的,特别是下雨天,小孩和老人走路都很滑,随着国家政策越来越好,政府帮我硬化了院坝,修建了围墙,又发了些花花草草,把院坝搞得很漂亮,每天早上起来看到这些花花草草,心情都很舒畅。”卡乌村村民蒋德敏笑嘻嘻地说。

怡人的景色既美化了庭院,又滋养了人心。在卡乌村,乡村庭院美化已经是大家有口皆碑的一项惠民行动。

为了把这一行动做好做实,卡乌村结合环境卫生清洁行动,充分发挥坝坝会作用,积极调动广大群众的积

极性、主动性和创造性,引导广大群众争做乡村庭院美化的倡导者、实践者和引领者,为建设和美丽乡村贡献智慧和力量,让卡乌村卫生整洁、景色更好、生活更幸福。

“我们采取的办法就是保洁员负责打扫村寨主干道,老百姓实行门前“三包”,村里面发放花、草和果树,宜花则花,宜果则果,宜菜则菜,把庭院经济搞起来。”宣威镇党政办副主任、卡乌村包村工作队队员胡英凯介绍说。

青石板、篱笆墙、谷桶花、小枇杷……在卡乌村,一年四季有花赏、有菜吃、有果摘。因此,很多来药谷江村菊花园景区游玩的游客都喜欢到卡乌村领略别具特色的民族风情、地方美食和苗寨风貌。村民们也顺势开起了民宿,办起了农家乐。

“通过菊花园引流,好多游客就到我们村里面来玩,带动民宿和农家乐的发展,老百姓的收入就有保障了。”胡英凯高兴地说。

在乡村庭院美化行动的作用下,村民的生活环境得到了有效改善,经济收入也得到了不断提高。如今,卡乌村有6家农家乐,每家年收入10余万元;有2家民宿,每家收入5万元左右。



麻江:

规模化黄瓜种植助增收



务工群众在黄瓜种植基地盖膜

本报(通讯员 熊俊 周召均 付菁) 在麻江县贤昌镇,承接产业拓展的200余亩黄瓜正在抢抓农时育苗栽种,村民们悉心种下一颗颗瓜种,按下麻江县农业种植产业辐射发展的“快进键”。

天气渐暖,贤昌村广袤的田野上生机勃勃,耕种正忙。在黄瓜种植基地里到处都是村民们忙碌的身影,大家分工协作,整地、搭架、育苗,忙得不亦乐乎,为第一年种植黄瓜的丰收做准备、打基础。

这是贤昌村第一年开展规模化的黄瓜种植,面对标准化、科学化的种植技术,务工的村民略显生疏。种植大户龙波耐心地向大家讲授搭架、育苗的技术要领,带着大家一起在地里忙碌着。

“我们现在正在育苗,预计6月份

收成,黄瓜种完之后继续轮作无筋豆。”种植大户龙波一边劳作一边介绍着。

龙波来到麻江发展蔬菜产业种植已经有三年多,得益于麻江县得天独厚的地理环境优势、完善的基础设施建设和稳定的市场需求,种植取得了不错的收益。随着市场需求的不断扩大和自发种植农户的不断增加,他果断扩大种植规模,现在已打造了200余亩种植基地。

“我们去年在坝芒镇种植蔬菜收成还是不错的,也带动了周边农户种植,今年来贤昌镇增加种植了200多亩,扩大规模的同时,也希望带动这边的农户科学化规模化种植,增加收益。”聊起在麻江的种植经历,龙波笑容满面。

政府搭台,大户引领,群众唱戏。

在村“两委”的积极协调下,基地很快便投入使用。流转的土地既增加了群众的收入,也让大户管理起来更加科学便利,同时也提供务工就业岗位,让群众接受更科学更具实操性的种植培训,带动大家的种植积极性。

务工群众唐君义看着成片的黄瓜基地,欣喜地说:“我们今年来和老板种黄瓜,打工挣点钱了,学点技术,明年和老板一起种。”

乡村要振兴,产业必兴旺。近年来,麻江县不断在农业产业化、规模化、科学化上下功夫,着力完善基础设施,引进种植大户,推动种植辐射发展,带动群众种植,提升农民收入。

今年,麻江县50亩及以上蔬菜种植基地有60个,面积达8000亩,预计累计种植蔬菜逾17万亩,产值达10亿元,带动就业12万余人次。

(备注:1亩=0.0667公顷)

县政府常务会议召开

本报(通讯员 吴德军 吴章航) 5月17日,县委副书记、县长杨兴涛主持召开麻江县第十八届人民政府第38次常务会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神和重要文章精神,中央、省、州有关会议和文件精神,组织收看《黔东南州2022年生态环境警示片》,听取生态环境问题整改工作情况汇报,安排下一步工作。

会议强调,要认真学习领会习近平总书记近期重要讲话精神,贯彻中央、省、州有关会议和文件精神,积极服务和融入省、州发展战略,树牢市场意识,转变发展方式,细化落实经济社会发展目标任务,推动高质量发展不断取得新成效。要认真总结一季度工作经验,抓好二季度经济运行工作,培育壮大区域主导产业,全力构建富有麻江特色的现代化产业体系;要强化运行调度,优化增资跑项、项目申报、项目建设、市场融资、营商环境等工作,努力推动经济行稳致远。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述,坚持人民至上、生命至上,树牢底线思维,以“时时放心不下”的责任感把安全稳定各项工作抓具体、抓深入。要强化隐患排查治理,源头规范管理,汛期安全监管、安全生产培训、安全保障等工作。要严格落实食品安全属地管理责任,确保全县人民群众饮食安全和身心健康。

会议要求,各级各部门要持之以恒抓好中央生态环保督察和《长江经济带生态环境警示片》反馈意见整改落实,按照“清单制+责任制+销号制”管理模式,加大督查力度,加快整改进度,确保问题整改要彻底。要以抓好鸡冠岭重晶石矿生态环境问题整改为契机,加强矿山地质环境恢复、水土流失治理,违法行为查处等工作力度,建立长效机制,确保问题整改不反弹。要强化责任担当,加强部门联动,统一规范程序,促进麻江县生态环境损害赔偿工作在法治轨道上实现常态化、规范化、科学化开展。

会议还研究了其他事项。

谷硐镇:

发展魔芋产业致富快

本报(通讯员 李浩 秦琪) 阳光明媚山吐绿,正当魔芋种植时。连日来,温润的天气正是麻江县谷硐镇兰山村林下魔芋种植的大好时节,种植基地里随处可见繁忙景象,工人们来回穿梭松土、播种、撒肥,忙得不亦乐乎。

魔芋是一种多用途的农作物,适合山区坡地生长,因具有生长期短、产量高、经济效益好等优点,让种植魔芋的大户们有了信心。

“从去年到现在已经取得了很好的成果,现在魔芋基地种植模式有一代种和二代种,一代种的话我们预计产量是在2吨左右,每亩产值大概是在1万元左右,二代种投入是在7000至8000元,亩产是在3至5吨,产值是在2万元左右。”魔芋种植基地负责人安世斌说。

乡村要振兴,产业是支撑。县委县政府“党委政府+公司+农户+基地”的模式,在魔芋的种植、管护和采收阶段,均有专业人员全程跟踪服务。由于当地的气候、土壤、环境很适合林下魔芋种植,兰山村结合村里实际,因地制宜,积极探索适合当地发展的特色产业。

“在兰山这里发展魔芋产业发展,当地老百姓有点收入。我从去年做到今年,希望他们大量发展,我们多有活

干。”魔芋种植基地工人汪学生高兴地说。

为保证特色产业魔芋能有好的收成,兰山村定期开展魔芋种植技术培训,给农户讲解魔芋的种子选择、种植、管护等知识,为魔芋丰收提供有力的保障,带动更多种植户发展。

据魔芋种植基地负责人安世斌介绍道:“我们这个魔芋,采收后放在兰山村的魔芋加工厂进行粗加工,主要是销往云南、四川、广东等地。我们现在种植已经进入尾声了,每天用工量大约是50到100个人左右,工人工资是日结。”目前,整个魔芋基地预计5月上旬能够完成种植,从开始种植魔芋至今总用工人数达10000名,总计劳务费用支出达100万元。

兰山村魔芋种植是麻江县农业发展中一个缩影,麻江县将积极发展农业产业,有效拓宽群众增收致富渠道,加快群众增收致富步伐,为乡村振兴注入新动能,带动群众走上致富路。

“林下魔芋种植基地是我们村的产业之一,我们还陆续发展了苗木花卉、生猪养殖、蔬菜加工,通过发展产业来让老百姓增收致富。”州科协驻谷硐镇兰山村第一书记徐海英说。



当地村民在基地种魔芋场景